
Χαιρετισμός της Υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας κ. 

Μαριλένας Ευαγγέλου στις 18 Οκτωβρίου, για την Παρουσίαση 

της Έναρξης Λειτουργίας της Μονάδας Διαχείρισης Θυμάτων 

Εμπορίας Προσώπων 

 

Η 18η Οκτωβρίου είναι η Ευρωπαϊκή Μέρα κατά της Εμπορίας 

Προσώπων. Καθιερώθηκε για σκοπούς ανάδειξης της ανάγκης για 

λήψη πιο αποτελεσματικών μέτρων για την εξάλειψη αυτού του 

εγκλήματος. 

Η πιο διαδεδομένη μορφή εμπορίας προσώπων είναι η εμπορία για 

σκοπούς σεξουαλικής εκμετάλλευσης, με θύματα, συνήθως 

γυναίκες, καθώς και η εμπορία ανθρώπων με σκοπό την εργασιακή 

εκμετάλλευση, που πλήττει και τα δύο φύλα. 

Πρόκειται για μια από τις πιο σοβαρές παραβιάσεις  θεμελιωδών 

δικαιωμάτων του ανθρώπου. Η εμπορία προσώπων απαγορεύεται 

από τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε. και ορίζεται 

από τη Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως μια 

ιδιαίτερα σοβαρή μορφή οργανωμένου εγκλήματος.  

Επέλεξα λοιπόν τη σημερινή μέρα  για να παρουσιάσουμε την 

έναρξη της λειτουργίας της Μονάδας Διαχείρισης Θυμάτων 

Εμπορίας Προσώπων, η οποία στοχεύει στην προσφορά 

εξατομικευμένων μέτρων προστασίας, αλλά και στήριξης των 

θυμάτων εμπορίας και εκμετάλλευσης. 

Και αναφέρομαι σε εξατομικευμένα μέτρα κυρίως στήριξης και 

ενσωμάτωσης, καθώς η κάθε περίπτωση θύματος εμπορίας είναι 

διαφορετική, με διαφορετικές προκλήσεις, διαφορετικό υπόβαθρο 

και διαφορετικό αντίκτυπο στην υγεία και στην ψυχολογία του κάθε 

ατόμου ξεχωριστά και με αυτό τον τρόπο οφείλουμε να τα 

διαχειριζόμαστε. 

Δηλαδή μέσα από ανθρωποκεντρική προσέγγιση, με ατομικό 

σχέδιο φροντίδας και προστασίας του κάθε θύματος, έτσι ώστε να 

διασφαλίζεται πρωτίστως η δημιουργία συνθηκών ασφάλειας, 

σεβασμού, προστασίας της αξιοπρέπειας του θύματος και η 

κατάλληλη προετοιμασία για την αποκατάσταση και ενσωμάτωσή 

του στην κοινότητα. 

 



Στο πλαίσιο υλοποίησης του χρηματοδοτούμενου Έργου τακτής 

προθεσμίας «Δημιουργία Προγράμματος για την Κοινωνική 

Επανένταξη και Αποκατάσταση Θυμάτων Εμπορίας στην 

Κοινότητα» του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 

(2021-2027), συστάθηκε λοιπόν και λειτούργησε από τις 2 

Οκτωβρίου 2023, η Μονάδα Διαχείρισης Θυμάτων Εμπορίας 

Προσώπων, η οποία ενεργεί  σε Παγκύπρια βάση και στεγάζεται 

στο Κρατικό Καταφύγιο Θυμάτων Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης στην 

Επαρχία Λευκωσίας.  

Κύριος σκοπός και έργο της Μονάδας, είναι η άμεση και καλύτερη 

ανταπόκριση των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας του 

Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας σε όλα τα  στάδια μεταχείρισης 

θυμάτων εμπορίας προσώπων, εντοπισμού, αναφοράς, μέτρων 

στήριξης και προστασίας, καθώς και της διαδικασίας 

επαναπατρισμού σε περίπτωση που το θύμα δεν είναι Κύπριος 

πολίτης και επιθυμεί να επιστρέψει στην πατρίδα του.  

Η Μονάδα αποτελεί μια διεπιστημονική – διεπαγγελματική, 

εξειδικευμένη ομάδα διαχείρισης θυμάτων εμπορίας προσώπων και 

για την καλύτερη εξυπηρέτηση των σκοπών λειτουργίας της, 

εμπλέκονται Παγκύπρια  δώδεκα (12) επαγγελματίες, ειδικά 

εκπαιδευμένοι Λειτουργοί Κοινωνικών Υπηρεσιών όλων των 

επιπέδων, που μαζί με το Ιδρυματικό Προσωπικό ο αριθμός τους 

ανέρχεται στα είκοσι άτομα.  

Η Μονάδα θα αποτελεί το σημείο αναφοράς των εμπλεκόμενων 

κρατικών υπηρεσιών και Μη Κυβερνητικών Οργανισμών με τις 

Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας και αναμένεται ότι θα ενισχύσει 

περαιτέρω την συνεργασία και τον συντονισμό των εμπλεκόμενων 

Υπηρεσιών, σε διϋπουργικό επίπεδο. 

Στο πλαίσιο της λειτουργίας της Μονάδας, θα παρέχονται υπηρεσίες 

προς τα θύματα εμπορίας ή/και εκμετάλλευσης προσώπων, 

οποιασδήποτε μορφής, σεξουαλικής ή εργασιακής, σε συνεργασία 

πάντα με το Καταφύγιο εάν πρόκειται για γυναίκες θύματα 

εμπορίας. 

Ως πρώτο στάδιο αμέσως μετά την αναφορά θύματος θα είναι η 

ενημέρωση των δικαιωμάτων των θυμάτων, η κάλυψη των βασικών 

τους αναγκών, η ιατρική περίθαλψη, η παροχή προστασίας και η 

οικονομική βοήθεια. 



Σε σχέση με την ενσωμάτωση και την αποκατάστασή τους, θα 

καταρτίζεται εξατομικευμένο πλάνο, αναλόγως των δεξιοτήτων, 

ικανοτήτων, ή επιμόρφωσης, με δυνατότητα συμμετοχής σε 

προγράμματα ανάπτυξης δεξιοτήτων. 

Η στήριξη των θυμάτων, ξεκινά από την αναφορά του περιστατικού, 

και επεκτείνεται μέχρι και μετά την ποινική διαδικασία. 

Στο Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας αναζητούμε συνεχώς 

τρόπους και πρακτικές για αντιμετώπιση του σοβαρού ζητήματος 

της εμπορίας και εκμετάλλευσης προσώπων. Και η δημιουργία της 

Μονάδας Διαχείρισης Θυμάτων Εμπορίας Προσώπων, εντάσσεται 

μέσα σε αυτό το πλαίσιο. 

Στην Κύπρο, το 2023 φιλοξενήθηκαν στο Καταφύγιο 14 γυναίκες 

θύματα εμπορίας, η πλειοψηφία των οποίων ήταν υπήκοοι τρίτων 

χωρών. 

Σήμερα, κάνουμε επισήμως ακόμα ένα σημαντικό βήμα προς την 

κατεύθυνση της προστασίας και της στήριξης των θυμάτων. 

Ευχαριστώ θερμά τους λειτουργούς των Υπηρεσιών Κοινωνικής 

Ευημερίας -κάποιοι εκ των οποίων βρίσκονται ανάμεσα μας 

σήμερα- για την ευαισθησία τους, αλλά και την αφοσίωση που 

επιδεικνύουν, καθώς και τους λειτουργούς των συναρμόδιων 

υπουργείων για την αγαστή συνεργασία που είναι απαραίτητη για 

να επιτύχουμε τον κοινό μας στόχο. 

 

Σας ευχαριστώ 

 


